

细心的济南市民肯定已经发现，熟悉的大明湖悄悄地变样了。自2017年1月1日起，济南大明湖风景区全面向社会免费开放，至今已过去七年多时间。从城外湖走向城中湖，从收费公园走向城湖一体，这七年来，大明湖见证了许多，也为济南带来了很多。然而七之后，从当初免费开放给人带来惊喜到如今的习以为常，所谓“七年之痒”也如约而至。如何让大明湖这颗城市明珠更加靓丽，并因靓丽的大明湖而使得城市更加美丽？济南人决定从“透湖工程”开始做起。

文/片 李梦瑶 石晟绮 济南报道

## 免费开放七年 血亏还是猛赚

大明湖被称为“泉城明珠”，于济南人而言，就像身体发肤一样的存在；于济南城来说，它就是“济南的样子”。

6月10日早上8点，家住大明湖附近的赵大爷早早来到大明湖南岸，开启他一天的晨练。同他一起的还有11个老伙计，他们在此打太极3年了。晨练完毕后，赵大爷还会沿着大明湖木栈道走一圈，然后买菜回家准备午饭。

这样的生活是赵大爷的每日常态，也是许多济南人的生活常态。

“大明湖免费开放后，就变成了济南人的幸福湖。”赵大爷说，每天来大明湖健身的常客很多，跑步、踢毽子、打太极拳、舞剑，还有不少人在此练习乐器，非常休闲。

从1958年正式辟建为公园，到2009年扩建的新景区正式免费开放，再到2017年大明湖全域免费开放……不知不觉间，大明湖与济南、济南人的关系也越来越亲密了。

“2017年，大明湖全域免费开放是一次较大跨越。”山东国信国际旅行社有限公司董事长张晓国感受颇深，“免费开放”带来的不仅是大明湖景区游客的增多，更起到了“一棋”激活全盘旅游的效果。

2017年，济南官宣“大明湖免费对外开放”，而此前要想参观大明湖，需要花30元买门票。根据当时的发布会，济南市园林局相关负责人表示，大明湖老景区免费，一年减少的门票收入是6000万元。

“血亏”还是“猛赚”？不妨先看数据——

2018年，也是大明湖全域开放后的第一年，济南全市实现旅游消费总额1100亿元，接待国内游客7930万人次，入境游客39.4万人次。

数据成倍的增长背后，不能说与大明湖开放有必然联系，但至少是重要一环。

让张晓国感受最深的是，大明湖免费开放后，每到节假日，大明湖也成了最“堵”的地方之一。游客的暴增带来了景区的游船、游乐设施、纪念品销量的暴增；周边的餐饮、酒楼、茶舍陆续开业十几家；甚至是泉城路等周边商圈也因此有了更多人气。

后来大明湖泉城夜宴和超然楼相继“出圈”，晚上大明湖的游客数量也多了起来，随之，在明府城的一些古街古巷里，小鲁菜馆的生意也带动了起来。

# 你看，你看，大明湖又悄悄地在改变

细心的济南市民肯定已经发现，熟悉的大明湖悄悄地变样了。自2017年1月1日起，济南大明湖风景区全面向社会免费开放，至今已过去七年多时间。从城外湖走向城中湖，从收费公园走向城湖一体，这七年来，大明湖见证了许多，也为济南带来了很多。然而七之后，从当初免费开放给人带来惊喜到如今的习以为常，所谓“七年之痒”也如约而至。如何让大明湖这颗城市明珠更加靓丽，并因靓丽的大明湖而使得城市更加美丽？济南人决定从“透湖工程”开始做起。



经过提升改造后的大明湖变得更加靓丽。

## 开放迎来“七年之痒” 多方会诊开出“药方”

大明湖免费开放确实给济南带来了很多很多。然而七年过去之后，当初免费开放带来的冲击已过，大家又觉得好像有所欠缺，对现状并不太满意。

“尽管大明湖对外开放后取得了明显的进步，但在当下文旅行业如此内卷的情形下，大明湖的‘留客效应’只能算是差强人意。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光说。对比南京秦淮河畔酒店、民宿爆满现象，大明湖略显暗淡。

如何进一步做好大明湖和古城“留客”的文章，越发成为迫在眉睫的事情。

“‘山泉湖河城’相融一体是济南最有特色的城市格局，‘一城一湖一环’更是构成了济南的古城格局。现如今，这三者有些割裂。”在“大明湖南岸及西护城河改造提升”政协专题商量上，市政协委员、市规划设计研究院院长兼执行理事邵莉认为。

“要解决透、通、串的问题。”济南市园林和林业绿化局党组书记、局长周建国直击痛点，要对南岸的植物进行梳理，不仅要把大明湖透出来；还要让古城和大明湖互联互通；将护城河上绿道的贯通，把天下第一泉景区和古城商圈串联起来。

“让大明湖真正成为城中的一部分，不仅仅是城中的景点。”王晨光认为，仅有景观上的提升还不够，最重要的是“文脉一体化”的问题。

他举例，西湖与大明湖有很多共通之处，都是城中湖和重要的历史承载地，西湖通过苏堤等讲好了苏东坡、白居易等名士的故事，并且很好地形成了主题。大明湖承载了众多历史、名士，却有“大珠小珠落玉盘”之感。

河湖泉离不开城，离不开老街巷，更离不开街巷里的人文故事。

“护城河西岸是生产阿胶的地方，东岸是黄台发电厂的前身”“司家井壁上的‘冷藏穴’，司家码头街上乾隆皇帝走过的石板路……”提起大明湖畔的人文故事，老济南人刘树林信手拈来，同时也对很多被淹没的故事深感遗憾。

“要把古城名士、古城名居结合在一起，让大明湖不仅是济南景观湖，还是文化湖，成为济南文化的展示窗口。”王晨光提出，当前，对大明湖的文化挖掘还不够，要用“产业+”的方式更好地讲好济南故事。

1月23日，济南市发布了《大明湖风景名胜区总体规划（2023—2035年）（征求意见稿）》，提出要用12年时间“爆改”大明湖，今后的大明湖风景区将“一链串珠带多点”，形成“一带一核六区六十景”的空间结构。

《规划》用一句话总结来看，就是打破大明湖与城市、居民的物理空间界限，让“城中湖”真正变为“百姓湖”，让城市公园变为公园城市。

## 更开放的明湖背后 是更加自信的城市

《规划》发布不久，关于大明湖改造的一盘“大棋”很快就“运子如飞”——

老明湖热电厂大烟囱拆除，大明湖北岸重现亮丽天际线；济南古城改造进行得如火如荼，府学文庙、部分名士故居已重新对游客开放；今年五一，重新改造后的百花洲“开门纳客”，成了最能代表老济南“泉水文化”的地方；泉城路商圈整体改造提升也跃跃欲试中……

“无界公园或‘公园城市’，意味着对城市管理水平的更大考验。”王晨光认为，这些年，济南大明湖逐步对外开放，对于城市形象的展示也在不断进步着。

最近，大明湖又有了新变化。日前，大明湖南岸“一湖一环”绿道连通项目正在施工中，围栏与高大树丛被陆续拆除，取而代之的是宽阔的草坪与休闲步道。走在明湖路

上，就能看到大明湖。

早在4月中旬，绿道连通项目施工开始没多久，大明湖版本的“莫奈公园”便火爆社交媒体。天门冬、冰岛虞美人、绣球、玉簪、墨西哥鼠尾草等时令花卉与大明湖湖面、亭台楼阁交相呼应，城市与自然的融合引得游客纷纷打卡。

进入6月，随着玉斌府至南门牌坊近800米路段基本竣工，大明湖的“透湖工程”初见成效。端午假期，不少游客从百花洲游玩后走出，远远便可欣赏到大明湖景色，小朋友们则可以在草坪上嬉戏玩耍。城市、景观与人群，在此构成了一幅和谐的风景画。

在趵突泉北路大明湖西南门至五龙潭公园路段，曲径通幽的绿道间还设置了健步道，不少市民选择在此处散步、健身；行至护城河畔，还可以在滨水平台处休憩纳凉。

济南市园林规划设计院总工程师王文雯透露，此次改造，大明湖南岸共设计了五处透湖点，透出有疏有密、不同意境的大明湖。

随着不断改造提升，大明湖已经不再是单纯的景点，公园“破墙而出”，无界公园让各个年龄段的市民及游客得以从城市无缝步入景色，自在漫游。

“济南太美了，和我以前想象得完全不一样了。”6月8日，郑州游客齐女士表示，漫步于大明湖景区，有一种漫步在国际大城市中的共享绿地之感；走在公园里，处处能见到拍照、锻炼健身的市民，而这侧面反映的是一个城市的幸福指数，是城市软实力的象征。

早前，一位外国网友夜游济南大明湖的视频在网络走红，评论区纷纷赞叹“济南干净得让人震惊”。不知何时起，干净、整洁逐渐成为济南新的代名词。

“过去大明湖这颗明珠，一直被含蓄地藏着，或是光芒不够亮丽，现在则要对外展示出来了。”张晓国认为，可以预见的是，更开放的明湖背后，将看到一个更开放、自信和富有文化底蕴的城市。

编辑：马纯潇 组版：侯波

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道担邮路318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 国山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986